

MURCIA

Redacción, Oficinas y Talleres: JARA CARRILLO, 1. Apartado de Correos, 54. 25 ejemplares 1'75 ptas.

El Liberal

MURCIA

Subscripciones: MURCIA: Un mes. .... 2 ptas. PROVINCIAS: Trimestre.... 6 » EXTRANJERO: Trimestre.... 15 » Número suelto, 10 ctmos.

Servicio exclusivo para EL LIBERAL

Alemania en vispera de elecciones

II

El partido populista, que en el pasado alcanzó justa fama bajo la inteligente jefatura de Stresemann, se haya hoy dividido por mezquinas rivalidades de sus afiliados, aunque el doctor Scholz se esfuerce en mantener en alto la bandera del partido.

De los tres grupos conservadores, dos están en mutua oposición permanente. El grupo más fuerte, presidido por el magnate de empresas periodísticas y cinematográficas, Hugenberg, adoptó una política puramente negativa. Considera la destrucción de la república como el mal necesario del cual habría de salir la grandeza de Alemania.

Al tercer grupo conservador, el de los moderados, que coopera con el Gobierno actual, está dirigido por el doctor Schile, quien representa los intereses agrarios de la Alemania Oriental, y por el doctor Treviranus, actual ministro de territorios ocupados.

Sin embargo, es manifiestamente falso el alegato de la Prensa conservadora de que la actitud de Treviranus sigue la política iniciada por el doctor Stresemann. El sumo cuidado de Stresemann era el cumplimiento de los tratados, antes de intentar modificarlos.

Y sin embargo, en vez de echar tierra al asunto, con su falta acotada de psicología Alemania prepara una nota a Polonia; y el doctor Wirth pronunció un discurso en el aniversario de la Constitución de Weimar, que, aunque de tono moderado, tendía a demostrar que el destino territorial de Alemania no se ha cumplido todavía.

Estos incidentes han perturbado profundamente a la opinión francesa. Y hasta el pacifista Herriot, que se esfuerza desesperadamente en lograr una inteligencia franco-alemana—punto cardinal de la política extranjera de los radicales y socialistas franceses—hubo de reconocer que si aquel espíritu continúa a desarrollarse en Alemania los esfuerzos pacifistas tropezarán con un obstáculo casi invencible.

La preeminencia alcanzada por la política extranjera como consecuencia de estos incidentes no debe hacernos perder de vista la verdadera cuestión que va a debatirse en las elecciones y que se refiere a la política interior. A pesar de la prosperidad aparente de la industria germánica, el paro forzoso alcanza ya en el Reich a tres millones de hombres. Las necesidades del Plan Young han aumentado las dificultades financieras del Gobierno, según lo demuestra la dimisión sucesiva de varios ministros de Hacienda.

El candidato populista Scholz hasta llegó a proponer la reducción de los salarios de los trabajadores, según ya lo hicieron los magnates industriales de Westfalia y de Renania. El Canciller Brüning y sus colegas proyectaban medidas más drásticas aún; y de ahí su determinación de gobernar contra el Parlamento por medio de decretos.

Alemania es un país que encierra grandes posibilidades. Temario sería racional lo que ha de ser su porvenir inmediato. Pero es indudable que en él habrá de repercutir hondamente el resultado de estas elecciones que se aproximan.

T. G. BROWN.

Prohibida la reproducción

Palacio de Justicia

Toma de posesión

El pasado día 2, en la Sala de Justicia de la Audiencia provincial, tuvo lugar la toma de posesión del nuevo magistrado don José Válcárcel y Chico de Guzmán, que hasta fecha bien reciente ha venido desempeñando el Juzgado de instrucción de Lorca.

Presidió el solemne acto el presidente de la Audiencia señor Morales y concurren todos los magistrados de ambas Salas, jueces municipales y de instrucción, personal de Fiscalía, nutridas representaciones de los Colegios de abogados y procuradores y comisiones de Mns, Lorea, Aguilas y Toscana, venidas expresamente a Murcia para concurrir a la ceremonia.

Subscribase a EL LIBERAL DOS EDICIONES DIARIAS

El autogiro en Murcia

Anoche se celebró en el jardín de Floridablanca el anunciado banquete popular

El autogiro volará de nuevo esta tarde sobre Murcia

Las demostraciones de ayer En el campo de Sangonera continuó ayer tarde el Sr. Cierva Codorniu las demostraciones del aparato.

A ellas había invitado a los ingenieros civiles de la provincia que la noche anterior le habían obsequiado con un banquete. Durante las mismas llegaron siete aparatos de San Javier y Los Alcázares con aviadores que venían a presenciarlas.

Tanto unos como otros quedaron satisfechísimos de las experiencias realizadas por el señor Cierva Codorniu. En uno de los vuelos llevó como pasajero al Director Técnico de la Confederación Sindical Hidrográfica del Segura, Señor Piñuela quien descendió encantado de las sensaciones que le había producido el vuelo.

El banquete

Por la noche se celebró en el jardín de Floridablanca el banquete homenaje que con carácter popular habían organizado en honor del señor Cierva Codorniu un grupo de murcianos.

Desde bastante antes de la hora señalada para su iniciación comenzaron a llegar los comensales. El jardín, profusamente alumbrado estaba adornado con excelente gusto.

A la entrada de la parte acotada para la celebración del acto se levantaba un arco de triunfo de flor natural en el que se leía «Murcia a su hijo ilustre». En el centro y también de flor natural se había construido un autogiro casi de tamaño natural. A la espalda de la mesa presidencial se alzaba un enorme escudo de la ciudad igualmente de flor a cuyos lados ondeaban una bandera inglesa y otra española.

Llega el señor Cierva Codorniu

Poco después de las nueve llegó al jardín de Floridablanca el señor Cierva Codorniu a quien acompañaban algunos de los miembros de la Comisión organizadora.

Los restantes lo recibieron a la puerta del jardín siendo acogida su presencia con una salva de aplausos.

La Presidencia y los comensales

A su llegada el señor Cierva fué saludado por las autoridades asistentes al acto.

También lo saludó el presidente del Círculo de Bellos Artes señor Martínez Moya, quien lo invitó a dar en dicha entidad una conferencia sobre el autogiro. El señor Cierva Codorniu aceptó y quedó fijada para el próximo miércoles a las siete y media de la tarde. También lo invitaron a hacerles una visita los aviadores que habían venido de la Base de San Javier.

Poco después comenzó el banquete cuya presidencia ocuparon don Isidoro de la Cierva, que ostentaba la representación del Rey; a su derecha se sentaron los Gobernadores civil y militar, don José Hernández, que ostentaba la representación del Obispo; el Administrador de Rentas Públicas que llevaba la del Delegado de Hacienda, y el Coronel del Regimiento de Artillería don Ricardo Gómez Acevo.

A la izquierda tomaron asiento don Juan de la Cierva y Codorniu, el Alcalde señor Maza; el Presidente de la Audiencia señor Morales, el Presidente de la Diputación señor Guirao y el Coronel del Regimiento de Infantería señor Hernández Mayayo.

Los comensales se aproximaban a los cuatrocientos cincuenta y entre ellos figuraban representaciones de casi todos los pueblos de la provincia, de diversas entidades locales y regionales y de la Casa Regional Murciana de Madrid. La comida fué servida por la casa Santiago García con arreglo a un delicado menú y con la esplendidez característica. Durante la misma la Banda del Regimiento de Infantería ejecutó un escogido concierto.

Las adhesiones

A la hora del champán don Ambrosio Bermejo de la Comisión Organizadora, leyó las adhesiones recibidas. Entre ellas figuran una muy cariñosa del Rey, quien delegaba su representación en don Isidoro de la Cierva, otras igualmente efusivas del presidente del Consejo de Ministros y del de la Gobernación

que la delegaban en el Gobernador: otra del Obispo de Salamanca señor Frutos Valiente, que fué muy aplaudida y otras del doctor Pérez Mateos; de los directores de las Escuelas de Aviación de Madrid, Barcelona y Getafe; de los jefes y oficiales de los Aerodromos de Zaragoza, de Almería y de Albacete; de la Escuela Civil de este último punto, de los aerodromos de Granada, Sevilla; del Círculo Mercantil y de la Unión Mercantil de Murcia; don Bartolomé Berns, don José Maestre Pérez y otras varias.

Palabras del señor Sánchez Pozuelos

El señor Sánchez Pozuelos al ofrecer el homenaje dijo que congratulaba a los presentes un murciano muy esclarecido, a cuya ciencia iban a ofrecerle sus respetos y su admiración que era lo menos que se podía hacer para quien tantos galardones había recibido en el resto de España y del extranjero.

Adió que él quisiera poseer una inspirada pluma para haber vertido en las cuartillas que leía todo el sentimiento del pueblo, pero que su falta de condiciones le obligaba a ser brevísimo.

Al homenaje va unido el de entregar al inventor del autogiro un album con las firmas de todos los asistentes. Para ello se había puesto un sobre precio, más al rebasar los comensales el número calculado sobre una cantidad que se dedicaría a pensionar a un obrero mecánico para que vaya a cursar estudios de aviación en Madrid. (Aplausos).

Agregó que lo que pudiera faltarle de esplendor al homenaje lo suplan los anhelos de los corazones murcianos.

Pidió al alcalde que la plaza que existe en las confluencias de las carreteras del Palmar y Alcantarilla se denomine de Cierva Codorniu.

Terminó diciendo que aceptara las flores que unas manos de mujer huertana le habían ofrecido y las hiciera llegar hasta las de su madre y las de su esposa.

Habla el alcalde

El alcalde de Murcia dijo: Habéis llegado a nosotros, señor Cierva y Codorniu, cuando vuestra fama se ha extendido mundialmente y habéis vuelto a nuestros paisanos para que estos tuvieran la satisfacción de conocer vuestro invento que los técnicos de todos los países han considerado como el prodigio del siglo en materia de aviación.

Después de todo esto, es natural que hayáis venido a vuestra tierra, a este rincón de España que os vio nacer y que hayáis venido a ofrecerle el fruto de vuestro trabajo.

Prueba de la satisfacción que con ello proporcionáis a vuestros paisanos son los homenajes que éstos os están tributando desde el día de vuestra llegada.

Este homenaje en que todos vienen a honraros.

Que Dios os dé larga vida para continuar glorificando a España y a Murcia y en el abrazo que voy a daros recibir el abrazo de la felicitación de toda la ciudad.

Habla el señor Cierva Codorniu

Al levantarse a hablar el señor Cierva Codorniu fué objeto de una cariñosa ovación.

Paisanos—comenzó—, las mayores satisfacciones que me ha producido mi invento, son estas de hoy al verme rodeado de todos vosotros.

Más que nunca lamento en estos momentos carecer de condiciones oratorias para expresar lo que siento, que regresé a mi tierra natal, a Murcia, a este hermoso valle en el que vi la luz primera.

Yo quisiera que esto que voy a decir ahora no lo tomarais como un producto de mi imaginación. Recuerdo perfectamente que hace veinticinco o treinta años yo paseaba por este jardín con una niñera y contemplando ese alto árbol que se alza a mis espaldas pensaba: ¿Quién pudiera volar sobre él! Pues ese deseo mío lo ví ayer realizado. Volé sobre él varias veces, todas las que quise y la satisfacción de ese deseo infantil ha sido quizá la mayor de mi vida.

Yo quisiera que vosotros me hubierais acompañado en mi viaje a Murcia. Por la mañana un vuelo de unas horas monótonas aburridas

sobre la Mancha; por la tarde un vuelo lleno de impaciencia y al poco los lugares conocidos primero Cieza después los picachos volcánicos de Blanca y Abarán. Al poco Archena ya mas conocida por mí. Luego Lorquí, un lugar familiar para mí pues he pasado en él varios años y en seguida el valle espléndido de Murcia en el cual todos sus puntos me son conocidos.

Desde el aparato veía los pueblecitos iluminados y me decía, este es Espinaro aquél Alcantarilla, el otro el Palmar y directamente marche al campo y descendí entre todos vosotros.

Yo no se expresaros mi emoción pero realizar espiritualmente conmigo este vuelo y podreis explicarosla. He visto un detalle en esta fiesta que me ha agradado mucho. Esa bandera inglesa que campea junto a la española. Supongo que con ello los organizadores habrán querido dedicar un recuerdo a los ingenieros que me ayudaron a desarrollar mi invento y a que el aparato con que he venido aunque proyectado y dirigido por mí, ha sido construido en Inglaterra. Para mí era una gran satisfacción ver en los aerodromos extranjeros ondear a mi llegada la bandera de mi patria. Yo transmitiré a mis compañeros ingleses esta delicia que sin duda ellos habrán de agradecer mucho.

Perdonadme que no haya sabido expresaros cuanto siento. Os estoy verdaderamente agradecido. Ya que con mis palabras no sé daros las gracias mañana tarde o las daré volando. (Gran ovación).

Habla el gobernador

Seguidamente hizo uso de la palabra el gobernador civil que significó como el rey que se asocia a cuanto supone engrandecimiento de España se había asociado a este acto.

Hizo contar también la adhesión al mismo del presidente del Gobierno y del ministro de la Gobernación en nombre de los cuales y en propio felicitó al inventor del autogiro.

Agregó que ya que los familiares del ilustre inventor habían compartido con éste sus sinsabores y amarguras debía hacerse extensivo a ellos el homenaje.

Pidió autorización a los presentes para testimoniar en nombre de los mismos, al Rey, al general Breguener y al general Marzo la satisfacción que su adhesión al acto había producido y terminó estrechando la mano al señor Cierva y Codorniu en nombre de la provincia de Murcia. Muchos aplausos.

Palabras finales

Finalmente don Isidoro de la Cierva dijo que dada la representación con que se le había honrado y al ser parte interesada creía que no debía añadir palabra alguna a las ya pronunciadas y consideraba que el acto debía terminar con estas vivas.

¡Viva España! ¡Viva el Rey! ¡Viva Murcia! y ¡Viva el inventor del Autogiro!

Los vivas fueron contestados por los presentes. El señor Cierva fué muy felicitado.

LA MODA PRACTICA

Suscribase a LA MODA PRACTICA



Sobre Cánovas

La Restauración renovadora

«Termino en este momento la lectura del libro «Cánovas del Castillo.—La restauración renovadora» de M. Charles Benoist. Así empieza un artículo del señor Ossorio y Gallardo.

Ese Mr. Charles Benoist es un escritor político eminente. Lo es por su contenido y por su depurado gusto literario. La imprescindible reforma del Estado moderno ha sido motivo predilecto de sus lucubraciones. Fué republicano conservador, y hace cuatro años se convirtió al realismo. Tratándose de un hombre de su edad y de su calidad, hay que suponer sincera la conversión, no motivada por el despeso. Era ministro de Francia en Holanda, y Herriot le destituyó. A los pocos meses sobrevino el cambio.

Benoist fué amigo de Cánovas, y su cariño por el «monstruo» le ha hecho exagerar. Considera al estadista español inmediatamente inferior a León XIII y superior a Cavour y Bismark, como si el restablecimiento de una dinastía pudiera equipararse a la unidad de Italia o a la creación del Imperio germánico. Benoist desea a Francia otro Cánovas que restaure la realza y salve al pueblo de la democracia, enemiga de todo gobierno. Sin embargo, la democracia francesa ha redondeado el imperio colonial, hasta convertirlo en el segundo del mundo; ha fomentado la cultura; ha conservado y ampliado la radiación espiritual del espíritu galo; ha venido en la guerra; ha multiplicado la riqueza pública. Cuando todos los pueblos adolecen de crisis, nadie huele en Francia; cuando los demás se entrampan, ella lanza veinticinco mil millones para consumirlas en obras públicas durante un quinquenio. Las reservas aureas aumentan de año en año, y aun de mes en mes, y son tantas las acumuladas ya en su Banco que empiezan a perjudicar a la economía nacional. Los que atribuyen parte del malestar ajenas a la falta de numerario, acosejan que Francia se descargue de su exceso de dinero, enviándolo al otro lado del Rhin. Hay sin duda en el país de M. Benoist algo que se resiente y pide cambio; pero cuál es el que goza en estos tiempos de plena estabilidad? Ningún Cánovas la daría.

El político español tuvo aciertos y el conjunto de ellos forma su excelencia; pero cada acierto no implica una grandeza. Son demasiadas las que el señor Ossorio atribuye al restaurador de la Monarquía. Acertó pidiendo la abdicación de Isabel II; pero otros no fueron menos perspicaces rehusando un embargo en el navío gubernamental capitaneado por González Bravo, sabedores como Cánovas de que se iría a pique en la bahía de Cádiz en cualesquiera otras aguas constitucionales. Acertó llamando a don Alfonso XII; pero no se necesitaban intuiciones de genio para inferir nuevos fracasos de perseverar en Gobiernos provisionales, monarquías de aluvión o desórdenes sistematizados, que él mismo fomentó subrepticiamente para mejor conseguir su logro restaurador. Fué acierto el deseo de establecer el nuevo orden por vías legales y no con militares, que si llegaron a efectuarse en Sagunto fué contra su voluntad; mas si trató de dar muerte al militarismo, sin conseguirlo, infundió vida pujante en un caciquismo no menos peligroso.

Sus aciertos atenuados tienen por contrapeso sus yerros flagrantes. El «egoísmo sagrado» es frase que habrán de inventar los italianos de 1915. La de Cánovas no es menos expresiva ni inmoral en el fondo: «Por la patria con razón o sin ella», a la que da dos variantes: «Por la Patria con gloria o con infamia», y «por todos los medios, legales o ilegales». Esa doctrina se incorpora directamente a la famosa del «faux» sostenida por Maurras, el correligionario de Charles Benoist, durante el proce. o Dreyfus.

¿Era inocente el capitán judío? Poco importa saberlo al que pone la patria sobre todo, con razón o sin ella, por los medios legales o ilegales. A la salud de la patria y al prestigio del Ejército convenía el sacrificio de Dreyfus, y para perderle era licita la calumnia, el «faux», la falsa declaración o el documento falso.

Cánovas no se encontró en caso tan árduo; pero ocurre preguntarse qué papel hubiera asumido en Francia el de Maurras o el de Zola. Sólo sabemos que su estrecho sentimiento patriótico le hizo protestar y aun renunciar su acta de diputado por la plausible retirada de Méjico, como también negó el derecho de independencia a Santo Domingo, porque algún tiempo antes solicitó su incorporación a España. ¿Y Cuba? La paz se hizo por pacto, no por victoria, en el segundo año de la restauración. Cánovas olvidó en seguida las promesas, y ese ejemplo de fé púnica fué la causa de que Martínez Campos fracasase en 1895. Cánovas presentía la agresión yanqui con todas sus consecuencias, y sin embargo, el que en sentir de Benoist hubiese corregido a un Cavour y un Bismarck, se metió a fondo en la guerra colonial, dispuesto a consumir «el último hombre y la última peseta», para perder a continuación Cuba, Puerto Rico y Filipinas.

El señor Ossorio niega a Cánovas el dictado de absolutista y hace bien; pero llega harto lejos cuando acepta que fuese un «parlamentario y constitucional a la moderna». ¿Cómo ha de serlo el que en 1889 niega en una conferencia del Ateneo «el libre arbitrio nacional», ni admite que «la voluntad nacional se exprese en escrutinios o se resuma en asambleas políticas»? ¿Dónde encontrar, pues, la fuente del poder? He aquí el confusioismo del «monstruo», reflejado en esa híbrida Constitución que forjó en 1876 y que tanto se disenta ahora.

«Cánovas—escribe Benoist—distingue entre el origen de la soberanía y el «ejercicio» de la soberanía. Concedía que en su origen la soberanía radicase en la nación; pero «bien entendido», con tal de que el ejercicio «sólo perteneciese al rey». Poco trabajo le costaba reconocer al pueblo el dominio eminente, siempre que el príncipe fuese «el único ocupante actual y efectivo; esto es lo que le importaba; lo demás era logomaquia».

Cánovas asentó la doctrina de las dos soberanías: la del pueblo, nominal, ineficaz o fácilmente desvirtuable por el caciquismo y el ministerio de la Gobernación; la otra, real, positiva, radicada en el príncipe. Las consecuencias de esas premisas políticas han estado desastrosas en el presente siglo, hasta rematar en el acto fatal de 1923. ¿Se mostrará satisfecho el alma del restaurador cuando medite su obra en los Campos Eliseos?...

M. CIGES APARICIO

La feria de Septiembre

Programa para hoy

Primer día de la solemnísimas novena a Nuestra Excelsa Patrona la Virgen de la Fuensanta, cuyo ejercicio será en la mañana y en la noche según costumbre.

A las cinco de la tarde elevación de globos grotescos (festejo infantil) en el Paseo del Malecón.

Por la noche grandes conciertos por las ya mencionadas Bandas.

En el Casino de Murcia

El día 8 del actual celebrará esta Sociedad su tradicional baile de feria.

La fiesta comenzará a las doce de la noche, después de la «Charla» que dará ese día en el Teatro Roma el señor García Sanohiz.

El domingo 14, a las diez de su noche, tendrá lugar una cena americana en la que se servirá un exquisito menú.

Los señores socios que deseen asistir pueden hacer sus encargos en la conserjería del Casino hasta el día 13, a las once de la noche.

LEA V. DIARIAMENTE

HERALDO DE MADRID

Información municipal

Sesión de la Permanente

Bajo la presidencia del alcalde de señor Meza y con asistencia de los tenientes de alcalde señores Alcázar, Durán, Ortega, Valcárcel, Niño, García Avilés y Bermúdez celebró ayer tarde su sesión semanal la Comisión Permanente de nuestro municipio.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior se dió cuenta de las disposiciones oficiales aparecidas en Boletines y Gacetas que afectan al Ayuntamiento de las que quedó enterada la Permanente.

Se propuso la modificación de un acuerdo respecto a la adquisición de sellos municipales. Se aprobaron los extractos de los acuerdos tomados por la Permanente en el mes anterior. Igualmente lo fueron las cuentas y pagos de la semana.

Se retiró del orden del día el informe de la Comisión de Hacienda en el expediente adjudicando el concurso para el nombramiento de recaudador municipal en período voluntario y ejecutivo. Pasaron a informe de la misma Comisión dos reclamaciones al arbitrio de Inquilinato.

Se concedió una prórroga de un mes en la licencia que disfruta por enfermo al ordenanza José María Avilés. Se acordó dar de baja en el Padrón de vecinos a don Vicente de Gorostiza y de alta a don José Munuera Cánovas.

La Comisión de Policía Urbana informó en la petición del jefe de Vías y Obras de la Compañía M. Z. A. solicitando rebaja en el precio del abastecimiento de agua en el sentido de aplazar el acuerdo definitivo hasta la inauguración del nuevo servicio.

Se concedieron numerosos permisos para realizar obras y edificar en fincas de su propiedad y diversos particulares. Otros asuntos Fuera del orden del día y por decreto de la presidencia se dió cuenta de un escrito del odontólogo don Juan Antonio Martínez quien solicita permiso para instalar su consulta gratuita en la Casa de Socorro sin percibir por ello remuneración alguna.

A Beneficencia. Por diversos señores se presentaron reclamaciones a los arbitrios del alcantarillado y del inquilinato pasando a informe de la Comisión correspondiente. Don José Coy Cerezo presentó reclamación a una denuncia formulada contra él por realizar obras sin permiso solicitando su anulación. A informe.

Don José Fernández Cuello, don Ramón Gil García Alcaraz y otro solicitaron continuación de las becas que para estudios les tiene concedidas el Ayuntamiento. A presupuestos. Varios peones camineros municipales y varios guardias municipales nocturnos presentaron escrito solicitando aumento de sus haberes. A presupuestos. El alcalde manifestó que ya

copocia la Permanente las medidas tomadas para inaugurar con las garantías sanitarias debidas el servicio de abastecimiento de aguas potables. Una de ellas era en la derivación de los vertederos de las fábricas próximas a la toma de aguas lo cual ya lo han realizado todas excepto la de Meseguer.

Añadió que esto era debido a que para hacer esta derivación precisaba realizar una obra bastante importante por lo cual después de hablar con los propietarios de dicha fábrica había ordenado al ingeniero municipal que hiciera un presupuesto y proyecto de dicha obra la cual importa 9.600 pesetas.

De esta cantidad ha conseguido que los señores Meseguer abonen 1.500 pesetas y el resto lo abonará el Ayuntamiento. Aunque no existe consignación para ello puede realizarse ya que el Ayuntamiento se reembolsará de esta cantidad mediante las acometidas que se hagan a la cañería de derivación. Niño pidió que se autorizara al alcalde para adquirir un chasis automóvil con destino al Parque de Bomberos.

El Alcalde manifestó que habiéndose roto la moto-bomba y teniendo la casa vendedora la obligación de repararla se le había comunicado así por lo cual entendía que no debía hacerse uso de esta autorización hasta no solucionar el asunto de la moto-bomba tendiendo siempre a realizar las mayores economías. Lo que nos dice el Alcalde Al recibimos el Alcalde nos manifestó que le había visitado una Comisión de panaderos del extrarradio para lamentarse de la disposición por la cual se les prohibe entrar en la ciudad antes de la nueve de la mañana.

Como manifestaran que en la ciudad se vendía pan tierno antes de dicha hora el Alcalde les dijo que debían formular su reclamación ante el Comité paritario y que en caso de no cumplirse lo que este dispusiera intervendría la autoridad municipal. Operaciones en Agosto En el Ayuntamiento facilitaron ayer una nota comprensiva de las operaciones realizadas por pagos e ingresos durante el mes de Agosto último.

Importan los pagos 242.203'20 pesetas y los ingresos 281.013'02 pesetas. Decomisos Por el señor veterinario del Madero Municipal fueron decomisados en el día de ayer seis kilos de asaduras y una res menor por no encontrarse en condiciones de salubridad para el consumo público. Denuncias Por los agentes de la guardia municipal, fueron presentadas en el día de ayer las siguientes denuncias:

CALZADOS LA IMPERIAL

vean nuestra magnífica colección la mejor en Murcia MODELOS NUEVOS

Platería y Plaza San Bartolomé

Fiestas en Septiembre

Por circular montados en bicicletas por dirección contraria, 2. Por circular montados en carros por calles céntricas, 3. Por circular autos en dirección contraria, 2. Por circular autos con exceso de velocidad, 4. Por arrojar inmundicias a la vía pública, 4.

De enseñanza Sección provincial de primera enseñanza

En la «Gaceta» del 4 del mes actual aparecen los nombramientos definitivos de maestros y maestras por el cuarto turno, a quienes se otorgan vacantes de octubre de 1929 a mayo de 1930. Las credenciales y órdenes a las Alcaldías se harán lo antes posible, (no haciéndolo antes por la falta de personal), haciendo constar que la fecha posesoria a efectos de futuros traslados será para todos la misma, la de 15 del mes actual.

A la Dirección general se dice por telégrafo el número de maestros y maestras que ejercen en esta provincia con sueldos de 3.600 a 8.000 pesetas anuales, con el fin de que dicho Centro envíe a la Sección los ejemplares del primer folleto del nuevo escalafón.

Matrícula en la Universidad El período de matrícula para los alumnos oficiales de esta Universidad dará comienzo el día quince del actual, quedando cerrado el treinta del mismo, sin que se concedan prórrogas, a no ser que el alumno haya aprobado asignaturas incompletas y previas en el último día de Septiembre y los primeros de octubre, pudiendo entonces admitirse matrícula con carácter ordinario y en un plazo también improrrogable de tres días. (R. O. 22 Agosto 1930).

Los requisitos necesarios podrán conocerse en las Secretarías de las respectivas facultades. Vida corporativa El Colegio de Practicantes El próximo martes día 9, a las diez y media de su mañana, y en el local del Colegio Médico, (Jaboneras 9), celebrará esta entidad junta general ordinaria, en la que además de la aprobación del presupuesto para el año venidero, se tratarán asuntos de sumo interés relacionados con la defensa de clase y otros.

NOTICIAS

Un alma noble y caritativa que oculta su nombre nos ha remitido tres pesetas destinadas a los tres infortunados necesitados de la caridad pública, que anunciábamos ayer en estas columnas. Con mucho gusto hacemos llegar a su destino esa cantidad.

Ha dado a luz con toda felicidad un precioso y robusto niño la señora doña Rosa Requena Quinónero, joven esposa de nuestro estimado amigo don Antonio López Palazón e hija del operario de estos talleres Hilario Requena Núñez. Tanto la madre como el nuevo vástago se encuentran en perfecto estado de salud.

Reciban los dichosos padres, abuelos y demás apreciable familia nuestra más cordial enhorabuena por tan feliz acontecimiento. Se encuentra restablecido de la operación que le fué practicada en Torrevieja y ha regresado a Murcia nuestro estimado amigo el reputado maestro sastrero don Manuel Albaladejo. De todas veras le felicitamos.

BANCO INTERNACIONAL INDUSTRIA Y COMERCIO CAJA DE AHORROS Interés anual 4 por 100

Los señores Gómez, Carbonell y Lafuente han editado y repartido profusamente un precioso album anunciador de los festejos de feria, habiendo tenido la atención de enviarnos varios ejemplares. Aeusamos recibo del envío y lo agradecemos.

Ha regresado de la Ribera, habiendo dado por terminado su verano, nuestro estimado amigo don Rogelio Manresa Iñán. Reciba nuestro cariñoso saludo de bienvenida. La popular banda de música de Alfonso Caravaca, estrenará en la próxima corrida de feria, un bonito pasodoble compuesto por el profesor de clarinete de esta localidad, don José Manuel Fernández, titulado «La primera corrida».

VIDA RELIGIOSA

Santoral.—Día 6 de Septiembre de 1930.—Sábado.—San Eleuterio.—San Eugenio.—San Patroanio y el beato Juan de Ribera. —La Misa y oficio divino de Santa María, con rito semidoble y color blanco.

El mes de Septiembre consta de 30 días y está consagrado al Arcángel San Miguel. El toque de alba, a las cuatro y media de la mañana. El toque de oraciones, a las siete menos cuarto de la tarde. El toque de Animas a las nueve de la noche. Vela y Alumbrado Se desdobra con Misa rezada a las ocho de la mañana. Se reserva con Bendición a las cinco y media de la tarde. Día 6.—En San Antolín. Día 7.—En San Juan Bautista.

CULTOS En la Catedral.—El coro por la mañana a las ocho y media con Misa de Prima y Conventual y horas menores. Prima, Tercia, Sexta y

INFORMACION REGIONAL

CALASPARA

De feria

La feria de este año será igual que en años anteriores, sin ninguna reforma en el programa de festejos porque la situación precaria de nuestro Municipio no lo permite.

Para que esta feria tuviese alguna animación sería indispensable hacerla con algunos días más de retraso que hasta ahora ha venido haciéndose, pues sucede que cuando se da por terminada la feria es cuando ésta se encuentra más animada, ya que los feriantes que van a Caravaca, cuya feria es de alguna importancia, aprovechan unos días de paso por esta, siendo más conveniente que los días oficiales de nuestra feria terminaran cuando empieza la de Caravaca.

También es inconveniente para que la feria no tenga más brillantez, que los feriantes no puedan tener sus artículos a merced de las inclemencias del tiempo, ya que no hay unas casetas un poco decorosas, pues solamente se construyen algunos barracones más propios de aduanas que de un pueblo de relativa importancia.

Viajeros

Han marchado: a Murcia, don Juan López Tamayo; a Sevilla, el notable poeta y maestro nacional don Antonio Rufus; a Madrid, don Rafael Armando y su nieto Rafael; a Albacete, don Antonio Moya y don Pedro Granados; a Torrevieja, don Bartolomé Roses y don Antonio Gomariz.

Han regresado: de Barcelona, el farmacéutico de aquella capital don Prudencio Rosique y familia; de Madrid, el maestro nacional don José Rufus; de Alicante, don Luis Armando y señora.—C.

FUENTE-ALAMO

Natalicio

Ha dado a luz con toda felicidad un precioso y robusto niño doña Isabel Pagán, joven esposa de nuestro querido amigo el médico municipal de esta villa don Guillermo Jiménez Soto. Felicitamos muy sinceramente a los dichosos padres por tan feliz acontecimiento de familia.

A Madrid

A continuar sus estudios en la Academia Central de Telégrafos, ha salido para la Corte don Mariano Meroño Martínez, a quien deseamos un feliz viaje.

Saludo

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta al médico municipal de Pacheco, estimado amigo nuestro, don Leopoldo Gelebert Aroca.

Enfermo

Sorprendido por un ataque de

apoplejía, se halla enfermo, aunque por fortuna no de gran cuidado, nuestro particular amigo el concejal de este Ayuntamiento don Angel Marín Cano, al que deseamos una pronta mejoría y total restablecimiento.—C.

LIBROS Y REVISTAS

PARA CONTABLES: Teorías de contabilidad general y de administración privada. Segunda edición. 14 pesetas. PARA COMERCIANTES: «Comercio y Comerciantes». Defensa de los comerciantes, estudios, recuerdos y consejos para la vida comercial 5 pesetas, por ANTONIO SACRISTAN ZAVALA, Catedrático. Principales librerías y Pueyo, Arenal 6

T.S.H.

PROGRAMA PARA EL DIA 6 Madrid.—E A J 7.—424 m., 3 wk, 707,5 kiloc. 11,45.—Mediodía.—Nota de sintonía.—Calendario astronómico.—Santoral.—Recetas culinarias por don Gonzalo Avello. 12,00.—Campanadas de Gobernación.—Noticias.—Crónica-resumen de la Prensa de la mañana.—Citaciones de Bolsa.—Bolsa de trabajo.—Programas del día. 12,15.—Señales horarias.—Fin de la emisión. 14,00.—Sobremesa.—Campanadas de Gobernación. Señales horarias. 15,25.—Noticias de Prensa.—Servicio especial para Unión Radio, suministrado por la Agencia «Febus».—Índice de conferencias. 15,30.—Fin de la emisión. 19,00.—Tarde.—Campanadas de Gobernación.—Citaciones de Bolsa.—Citaciones de mercancías de las principales bolsas extranjeras. 20,25.—Noticias de Prensa.—Información directa de Unión Radio. 20,30.—Fin de la emisión. 22,00.—Noche.—Campanadas de Gobernación.—Señales horarias.—Últimas cotizaciones de Bolsa. 24,00.—Campanadas de Gobernación.—Crónica-resumen de las noticias del día.—Noticias de última hora.—Servicio especial para Unión Radio, suministrado por los diarios «El Sol» y «La Voz». Música de baile. 0,30.—Cierre de la Estación.

ESPECTACULOS

MEDIA LUNA CINEMA.—Desde las seis y media, «Los jinetes rojos» y «¡Oh marquesa...!»

“PLUS ULTRA”

Compañía Anónima de Seguros Generales, antes Centro Catalán de Aseguradores

En're las Compañías aseguradoras pocas habrán conseguido en tan breve tiempo los satisfactorios resultados como la que nos ocupa, cuyo título encabeza estas líneas.

Esta Compañía comenzó a operar en 1887 exclusivamente en el ramo de TRANSPORTES bajo la denominación de Centro Catalán de Aseguradores, consolidando su nombre y adquiriendo fama de Compañía solvente y seria en el campo asegurador, con lo que su importancia crecía considerablemente cada año, hasta el punto de que en 1923 amplió su capital y bajo la denominación de «Plus Ultra» Compañía Anónima de Seguros Generales, antes Centro Catalán de Aseguradores, trasladó su domicilio a Madrid, implantando además los ramos de VIDA, ACCIDENTES, INCENDIOS, MAQUINARIA y ROBO.

Desde dicho año se intensificó aun más su negocio, como puede verse por el siguiente detalle: En 1925, cobro por primas, ptas. 589.193,42.—En 1926, cobro por primas, ptas. 1.248.096,77.—En 1927, cobro por primas, ptas. 2.116.366,22.—En 1928, cobro por primas, ptas. 3.225.360,60.—En 1929, cobro por primas, ptas. 4.876.062,16.

Estos datos nos hacen suponer sean debidos a la nueva e intensa organización que la Compañía se ha creado en toda España desde su transformación de Compañía de Seguros de Transportes, en Compañía de seguros generales, aunque ha de tenerse en cuenta la adquisición de las carteras de otras Compañías que han venido a aumentar notablemente su propia recaudación, ampliando al mismo tiempo su organización, pues en 1928 fué encargada «Plus Ultra» de la liquidación de la «Reunión», Sindicato de Seguros Marítimos, y en 1929 de la administración de la cartera española de la Compañía «Numancia», comenzando este año a trabajar RESPONSABILIDAD CIVIL, con lo cual ha cerrado este último ejercicio con un ingreso de casi CINCO MILLONES de pesetas en concepto de primas, lo cual la coloca en un lugar preeminente entre las Compañías españolas de Seguros, debiendo un r a esto su aumento de capital desembolsado, de 1.150.000 pesetas a 2.500.000 a que asciende actualmente.

Por tanto, «Plus Ultra» ha presentado su balance del año 1929 con un total de ptas. 10.909.478,17, resultando un beneficio de ptas. 114.811,08, que dice bastante en favor de la Compañía, ya que en el pasado ejercicio era solo de 64.573,17.

Este beneficio es debido principalmente al ramo de VIDA y luego, aunque en menor cuantía a los de ACCIDENTES e INCENDIOS, pues los de ROBO y MAQUINARIA por estar, casi se puede decir, en sus comienzos, no han dado todavía beneficio alguno a la Compañía.

El ramo de TRANSPORTES, dada su considerable recaudación de primas, debía haber también contribuido a dicho beneficio, pero en virtud de su importante participación en la flota española y la considerable importancia de los siniestros de ésta en el pasado año, han hecho que el mencionado ramo cierre el ejercicio con pérdida.

Por todo lo expuesto, la cifra por este concepto figura en el balance de ptas. 117.785,44, cuyo beneficio podía haber sido mucho mayor, pero la Compañía ha preferido emplear el exceso de dicha cifra en amortizaciones especiales.

Así, pues, nos congratulamos de los éxitos obtenidos por «Plus Ultra» y nos honramos en felicitar por el apoyo prestado en su actuación de altura, al Consejo de Administración compuesto por los señores Barón de Saero Lirio, Presidente primero; D. Ricardo Welsch, Presidente segundo; Sr. Conde de Nava de Tajo, Vicepresidente; D. Miguel Vidal y Guardiola, Secretario primero; D. José Hernández Raigón, Secretario segundo; D. Miguel Maola Domenech, Consejero Delegado, y D. Feliciano Alvarez, D. Tomás Mori y Ballester y D. Félix Petit y Civils, Vocales y el Director Gerente don Walter Simmross y Freyer.

LA AGENCIA GENERAL PARA MURCIA Y SU PROVINCIA

está a cargo de D. PEDRO NAVARRO MARTINEZ Plaza de Chacón y San Judas, núm. 1 MURCIA



Sradda-Lacmi... le proporcionará un cutis terso y fino como la cara de un niño. Endurece los senos. Elimina las arrugas y la obesidad del mentón. Solicite una muestra gratis a: Busquets Hermanos y C. Sección: Cortes, 591 - A. Barcelona.

- Puntos de venta del producto Sradda-Lacmi: Perfumería — Morell — Merced; Droguería — Medina — Platería, 33; Camisería — Medina — Platería, 78; Droguería — Los Catalanes — Plaza S. Julián; Camisería — Inglesa — Trapería; Droguería — Ruiz Seliquer — Plaza de San Bartolomé

Confederación H. del Segnor?

Régimen de embalse Volumen del embalse del pantano

EMPRESA INIESTA

Media Luna Cinema Sábado 6 de Septiembre 1930 desde las seis y media Los episodios 11 y 12 de la serie americana titulada LOS JINETES ROJOS La comedia en 5 partes ¡¡Oh marquesa...!! por Colleen Moore.

Cine Popular

Domingo 7 de Septiembre 1930 desde las tres y media El episodio 9.º de la serie americana titulada El caballero misterioso por William Desmond. La comedia en 6 partes, Tres fines de semana por la gentil Clara Bow.

Lea todos los días EL LIBERAL

¿Sufre usted del estómago? TOME

GASTROVANADINA DOCTOR COQUILLAT

Y CURARA RADICALMENTE POLVOS: Cura el exceso de ácido (hiperclohidrico), etc. Caja, 3,75 y 2,25 pesetas. — ELIXIR: Cura la falta de ácido (hipoclohidria), etc. Frasco, 4,25 pesetas.

CONTABLE Mecanógrafo, Correspondencia, conociendo el Comercio en general y el viaje, se ofrece para dentro y fuera de la capital. Escribir: Enrique Berjar, calle María Guerrero, 1, Barrio del Carmen, Rojo, Murcia

Compañía Valenciana de Cementos Portland

S. A.

Domicilio social: Pintor Sorolla, 23 - Valencia

Supercemento "RIGAS"

Cemento portland "CALAMAR"

Cemento puzolánico "PUZO - RAFF"

Fábricas en Buñol y San Vicente del Raspeig

Producción anual 200.000 toneladas

Delegado provincial: Ramón Almela Sánchez

Trapería, 1, 3.º, Murcia - Teléfono núm. 2447



PLAZA DE TOROS DE MURCIA

Día 7 de Septiembre, a las cuatro y media

6 escogidos toros de la ganadería de Manuel Rincón (hoy de D. Indalecio García) MATADORES

Marcial Lalanda - Vicente Barrera - Manolo Bienvenida

Día 8, a las cuatro en punto

8 toros de la ganadería de Antonio Flores, antes del Duque de Braganza, de Sevilla MATADORES

Lalanda - Gitanillo de Triana - Barrera - Bienvenida

Día 9, a las cinco en punto de la tarde

Grandioso festival, lidiándose cuatro novillos por la Banda Cómico-Taurina-Musical

"EL EMPASTRE"

compuesta por cuarenta profesores. El mayor éxito de la actual temporada en Madrid y provincias

Día 14, a las cuatro en punto

8 novillos de la ganadería del Excmo. Sr. Marqués de Guadalets MATADORES

Pepito Bienvenida-Alfredo Corrochano-José Vega Gitanillo de Triana-Rafaellito Bienvenida

Día 7: Entrada Sombra, 10 pesetas. Entrada Sol, 6 pesetas

Día 8: Entrada Sombra, 11 pesetas. Entrada Sol, 7 pesetas

Suscríbese a

EL LIBERAL

2 ptas. al mes

CALEFACCIONES SANEAMIENTO Y FUMISTERIA

Modernas por vapor y agua caliente. Bañeras, lavabos, bidets, inodoros, cisternas, duchas, grifería, espejos. Cocinas económicas portátiles, medias cocinas y con termo. Ventas e instalaciones; proyectos y presupuestos gratis. José Guillamón Martínez. Casa Central: Sagasta, núm. 7, dp.º. Teléfono 33.875 - Madrid UNICO DESPACHO Y EXPOSICION, PLAZA SAN BARTOLOME, 1 y 2 Teléfono Automático 1809 - Murcia

¿SUFRE USTED DEL ESTÓMAGO? TOME

DIGESTONA (Chorro)

Y TERMINARAN SUS SUFRIMIENTOS VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS CAJA: 350 PESETAS Exigida la legítima DIGESTONA (Chorro). Gran Premio y Medalla de Oro en la Exposición de Higiene de Londres. (P)

ACADEMIA LOPEZ ROMAN

Calderón de la Barca, 2 - MADRID San Bartolomé, 9 - MURCIA

Derecho y Profesorado Mercantil - - - Bachillerato Universitarios Oposiciones convocadas a 100 PLAZAS DE INTERVENTORES DE FONDOS DE LA ADMINISTRACION LOCAL (-Gaceta- del 22 de Agosto) DIRECTOR: Don Salvador López Román, Intendente Mercantil, Abogado e Interventor de Fondos por oposición.

Academia Pérez de Lema

Lucas, 7 - MURCIA

Comercio, Bachillerato, Oposiciones, Carreras Especiales, Ejército y Armada PREPARACION ESPECIAL PARA INGRESO EN BANCOS

Unico Centro en Murcia que garantiza la enseñanza y responde del aprovechamiento de sus alumnos en la carrera breve y práctica de TENEROS DE LIBROS Este Centro tiene textos propios con cuantos adelantos modernos requiere la enseñanza comercial. Clases todo el día a horas compatibles con sus ocupaciones. Clases para señoritas.

Clases nocturnas de Partida Doble y Caligrafía de 7 a 10

NOGAT

PRODUCTO ESPECIAL MATA RATAS



El mata-ratas "NOGAT", constituye el producto más cómodo, rápido y eficaz para matar toda clase de ratas y ratones. Se vende a 50 céntimos paquete y a 10 pesetas la caja de 25 paquetes en principales farmacias y droguerías de España, Portugal y Américas PRODUCTO DEL LABORATORIO SOKATAR Calle del Ter, 16. Telf. 50.791 - BARCELONA NOTA: Dirigiéndose y mandando al mismo tiempo por Giro postal o sellos de Correo el importe mas 50 céntimos para gastos de fenvio, el Laboratorio, a vuelta de correo, verifica el envío del pedido.

PEDID en todos los buenos garages los lubricantes AIGLON AUTO-OIL

BAÑERAS RISTER desde 150 pesetas en adelante. INODOROS COMPLETOS desde 50 pesetas en adelante. LAVABOS COMPLETOS compuestos de lavabo, juego de soportes, dos grifos níquelados fría y caliente y válvula níquelada DESDE 50 pesetas. BRUGAROLAS Y CA. Sociedad, 10 - MURCIA - Teléfono 1239

Lea todos los días EL LIBERAL

SECCION ESPECIAL POR PALABRAS

DE UNA A OCHO PALABRAS, 30 CTMOS. CADA PALABRA MAS 5 CENTIMOS

LEY DEL TIMBRE

Según dispone el artículo 200 de la vigente Ley del Timbre, los anuncios han de pagar este impuesto, con arreglo a la siguiente escala: Hasta 10 ptas. . . Ptas. 0,10 De 10,01 a 100 íd. — 0,15 De 100,01 a 250 íd. — 0,30 De 250,01 a 750 íd. — 0,60 De 750,01 a 1.200 íd. — 1,20 De más de 1.200 íd. — 2,40 El impuesto del Timbre por anuncios será de cuenta de los señores anunciantes, y de la cuantía que fija la vigente ley del Timbre.

NODRIZAS

(Sección especial para amas de cría, a 30 cts. inserción)

Amas de cría para su casa, de 22 años de edad, leche de veintidós días. Razón: Camino de la Fuensanta, detrás de la Fábrica del Gas, preguntando por don Antonio López Galvez. (2)

Amas de cría para casa de los padres, de 22 años de edad, leche de dos meses. Razón: Vereda de la Cueva, Llano de Brujas, preguntando en la Parada de Sementos es por Isabel Olivares. (4)

ALQUILERES

Se alquilan cocheras con agua, Zanja 16, junto jardín Floridab anca. Se alquila alcoba amueblada, luz y agua 35'00 ptas.—Paseo de Corvera 13, Murcia.

VARIOS

Empleos: Para asunto comercial serio y bien retribuido, se necesitan agentes productores en plaza a sueldo y comisión. Indispensable poseer actividad, cultura comercial y don de gentes. Ramón Alonela, Plaza Hernández Amores, 1.

Toda la correspondencia para EL LIBERAL debe dirigirse al apartado 54, para que reciba con mayor rapidez

Para aprender a cortar vestidos es conveniente a todos nodistas suscribirse a LA MODA PRACTICA.—Administración, Crédito Público, 1.

Volck. Contra las plagas de los árboles frutales, insectos, hormigas, arborescentes, plantas y flores

VENTAS

Automóvil "Buick" turismo, perfecto estado, seis ruedas, se vende económico. Razón: Casa Inchaurrandieta, Media Luna, 3.

Mojo Rojo; Tizne; Serpeta.—Fumigad los naranjos con paquetes "Formula Americana". Costo económico—diez céntimos por árbol.—Mueven instantáneamente. Precio: Pesetas 2'25 paquete. Pedidos almancen Escribano, Benjafán, y Plaza Chacón, 21, Murcia.

Relicón Goloso el mejor paraguante en el envase más práctico. En todas las farmacias.

Exportadores: Para que vuestros envíos al extranjero no sean rechazados, exigid que las frutas que os entreguen procedan de árboles fumigados con Volck.

Provia-n ayuda a la naturaleza supliendo los defectos de alimentación y facilitando a las vacas lecheras la fácil digestión y asimilación de los alimentos.

ACEITES de vaselina para farmacia. Busquets Hermanos y Cia.—Valencia

LA DENTICINA MORENO GALVACHÉ

En más de CUARENTA AÑOS de éxito creciente tiene demostrado que TRIUNFA SIEMPRE de todas las alteraciones del estómago y vientre, propias del período de la dentición de los niños. PRECIO DEL FRASCO, 2 PTAS. DE VENTA en la farmacia J. MORENO Plaza Ca-macho, 26 MURCIA

Table with weather data: Máxima a la sombra, Mínima, Evaporación, en mm., Lluvia, en mm.

Las maniobras militares francesas

Comienzan las maniobras

Luneville. — Han comenzado las maniobras militares que se realizarán en Lorena, bajo la dirección general del mariscal Pétain.

El ejército azul, que actúa al Norte, lo manda el general Dupleur, y el rojo, que está situado al Sur, el general Mitteluce, comandante del segundo cuerpo que tiene su estado mayor en Nancy.

Ambos ejércitos están dotados de abundante material de aviación.

Ensayos de motocicletas

En estas maniobras se ensayarán la motorización de algunos servicios, para que observen los oficiales de Estado Mayor la practicidad de ello.

También servirán las presentes maniobras para comprobar la eficacia de la nueva brigada de Caballería, la cual está compuesta por ocho mil hombres, ocho mil caballos y ochenta automóviles.

La participación de las motocicletas no es nueva en el Ejército, pues ya las tienen los ejércitos alemán y americano. Son motocicletas con side-car, las cuales se destinan a un solo hombre.

El que va en el side-car maneja la ametralladora o el fusil ametrallador, y el que la conduce puede servir de agente de enlace.

Los agregados militares

Para presenciar estas maniobras se han agregado a las mismas numerosos enviados de distintos países.

En representación de España figura en las maniobras el teniente coronel Hungría, y las tres misiones más importantes son la polaca, la suiza y la española.

La misión española

La misión española está formada por el subsecretario del ministerio del Ejército español general Goded, el general de brigada González Lara, comandante de la brigada de Cazadores de Madrid, al general marqués de Boveda y el teniente coronel Hungría y el comandante Lázaro.

Los primeros tácticos

Paris.—Comunican de Dijon que los primeros tácticos de las maniobras no han producido ninguna demostración práctica, al decir de los oficiales de Estado Mayor.

La única conclusión que se ha obtenido de ellos ha sido la de que no es conveniente emplear los tanques en las regiones montañosas.

Las tropas marroquíes que participan en las maniobras pusieron tal ardimiento en la realización de su cometido, que con frecuencia hubo que recordarles que se trataba de un ensayo y no de una verdadera guerra.

La actuación del Gobierno Berenguer

En breve se publicará la resolución total de las oposiciones a Maestros de 1928

Lo que publica la "Gaceta"

Madrid.—La «Gaceta» publica un real decreto ley disponiendo que se entiendan prorrogados los plazos para la ejecución de mejoras en las líneas ferroviarias y de construcción de ferrocarriles en el plazo actual durante el segundo semestre del año en la proporción que no rebase el término del año ni los actuales créditos para tales fines.

Madrid.—La «Gaceta» publica un real decreto ley disponiendo que se entiendan prorrogados los plazos para la ejecución de mejoras en las líneas ferroviarias y de construcción de ferrocarriles en el plazo actual durante el segundo semestre del año en la proporción que no rebase el término del año ni los actuales créditos para tales fines.

Madrid.—La «Gaceta» publica un real decreto ley disponiendo que se entiendan prorrogados los plazos para la ejecución de mejoras en las líneas ferroviarias y de construcción de ferrocarriles en el plazo actual durante el segundo semestre del año en la proporción que no rebase el término del año ni los actuales créditos para tales fines.

Los sucesos de Almería

«El Sol» publica esta mañana el siguiente suelto: Una comisión de vecinos de Almería se encuentra en Madrid al habla con el ministro de la Gobernación, para enterarle de los sucesos recientemente ocurridos en dicha población.

La situación en la capital andaluza es de una gran intranquilidad. No nos explicamos como han ocurrido tales hechos ni como los ha tolerado el gobernador civil.

Todas las clases sociales han elevado su protesta ante los mismos, y a ello se debe la visita de esta Comisión, que ha venido a informar debidamente al ministro de la Gobernación, pues considera llegado el momento de que sean trasladados los funcionarios promotores de tales sucesos, y el gobernador dé la debida satisfacción a la ciudad de Almería que ha sido agraviada injustamente.

Tomas de posesión

En el despacho del ministro de Economía se efectuó esta mañana la toma de posesión del nuevo subsecretario del departamento don José Félix de Lequerica, y el del director general de Comercio don Carlos Badía.

Al primero le dió posesión el subsecretario saliente señor Pan de Soraluce. Asistieron los directores generales y alto personal del departamento.

El ministro de Instrucción

Esta mañana regresó de Valencia el ministro de Instrucción. Manifestó que en vista de las consultas elevadas ya tenía ultimada la resolución final de las oposiciones a maestros nacionales celebradas en 1928, y que dado el crecido número de escuelas vacantes la resolución sería muy amplia, pero con arreglo a aptitudes y con perfecta equidad.

Terminó diciendo que a su llegada a Madrid se había enterado del fallecimiento del director general del Archivo Histórico Nacional, señor Magallón, lamentando su defunción.

La mañana del Presidente

El general Berenguer despachó esta mañana con varios directores generales. Manifestó que marchará mañana para regresar el martes o el miércoles.

Añadió que a su regreso redactará la circular a los gobernadores civiles, capitanes generales y fiscales para el levantamiento de la censura.

La supresión de la Censura

Madrid.—El fiscal del Supremo ha visitado hoy en su despacho al ministro de Economía señor Rodríguez de Viguri.

Después, el ministro de Economía celebró una conferencia con el señor Matos.

Parece que estas conferencias están relacionadas con la supresión de la Censura, puesto que la opinión autorizada del fiscal ha de pesar muchísimo en el ánimo de la ponencia, ya que de la Fiscalía de Madrid han de emanar recomendaciones y normas a los fiscales de provincias.

En el ministerio de Marina

Esta mañana se han dicho misas en el ministerio de Marina en sufragio de las almas de los aviadores muertos en el accidente de aviación ocurrido en Cabo Priorio.

El viaje del Presidente

Madrid.—Anoche a las diez

en el expreso de Santander marchó a aquella ciudad el general Berenguer acompañado de su hermana, su hija y su ayudante señor Sánchez Delgado.

A la estación acudieron a despedirle todos los ministros y autoridades.

También acudieron los periodistas de quienes se despidió diciéndoles que el próximo miércoles regresaría a Madrid y que probablemente el jueves habría Consejo.

Un periodista le dijo que se atribuía al Gobierno el propósito de condonar todas las multas y sanciones impuestas a la Prensa durante la dictadura con motivo de la supresión de la Censura.

El Presidente le contestó diciendo que nada había de ello, pero—agregó—no sería difícil que el Gobierno se inspirara en un criterio de generosidad semejante, toda vez que la imposición de sanciones tiende a castigar la falta para cortar repeticiones y una vez conseguido esto el indulto puede proponerse.

Los conflictos sociales

Los panaderos desisten de declarar la huelga que tenían anunciada

La Sociedad de panaderos no remite para su publicación la siguiente nota: «La Sociedad de Panaderos, que tenía anunciada la huelga general para el día 7 del corriente, ha acordado desistir de su propósito, en vista de haber entrado el conflicto por cauces de una próxima solución favorable para el gremio.

La Sociedad de Panaderos se complace de hacer pública esta determinación para que llegue a conocimiento del pueblo murciano, al que en ningún momento ha tenido intención de perjudicar, confiando en que tanto las autoridades como la clase patronal se han mostrado propicias a la solución armónica que todos deseamos.—La Directiva.»

Las propagandas de la U. P.

En Carvallino. Orense.—A las siete y media de la tarde de ayer llegaron a Carvallino los señores Calvo Sotelo y Primo de Rivera.

Allí les esperaban varios campesinos. El acto de propaganda anunciado se celebró desde un balcón de la plaza Mayor por insuflencia del Pabellón Neila.

El señor Calvo Sotelo dijo que tenía una gran satisfacción en encontrarse en su propio distrito, porque allí no había mal nacidos.

El señor Primo de Rivera dijo que la Prensa de Madrid que siempre predicó en favor de la libertad, lo que hace es embaucar al pueblo.

Luego intentó iniciar un elogio de la dictadura, y entonces se produjo un gran revuelo entre el público, sucediéndose las interrupciones.

Cada orador no duró hablando más de siete u ocho minutos.

En Pontevedra

Pontevedra.—Los propagandistas de la Unión Monárquica Nacional no han llegado, por lo que se supone que han desistido de celebrar su anunciado acto de propaganda.

La opinión comenta favorablemente este acto de prudencia.

Parece ser que los propagandistas celebrarán un acto en Orense.

Los herederos de la dictadura

Mientras hablan a sus amigos en un banquete el pueblo les silba ruidosamente

Unos cuantos mal educados, según "La Nación", rompen la vajilla

Orense.—Esta tarde, a las una, llegaron a Orense los señores Calvo Sotelo, Conde de Guadalhorce, Primo de Rivera y Medina Togores, elementos propagandistas del nuevo partido político de la Unión Monárquica Nacional.

Seguidamente de llegar se dirigieron al teatro donde se había de celebrar un banquete en su honor.

Se instalaron mesas para quinientos comensales, siendo todas ocupadas.

El teatro estaba completamente lleno de gente, en su mayoría señoras.

Se dieron ruidosas pitas, registrándose también actos de violencias en los que tuvo que intervenir la guardia civil.

Terminado el ágape, hicieron uso de la palabra varios caracterizados apertistas, entre ellos los señores Salgado Biempica, Merinos y Medina Togores.

Primo de Rivera hizo un discurso sobre el caciquismo gallego.

Calvo Sotelo habló de la Hacienda española, cerrando el acto el Conde de Guadalhorce.

Una pita fenomenal

Orense.—Mientras se celebraba el banquete, más de un millar de personas se situó frente al teatro provistas de pitos, produciendo un ruido ensordecedor.

Luego los manifestantes se dirigieron a la casa del «Diario de Galicia», apedreando la redacción y los talleres del periódico.

El Comercio cerró las puertas en señal de disgusto por la visita y todos los trabajos se paralizaron.

Las catástrofes de Santo Domingo

El número de víctimas se eleva a tres mil, habiendo más de treinta mil personas sin albergue

Los daños materiales ascienden a 15.000.000 de dólares

Santo Domingo.—Los daños materiales causados por el violento ciclón que días pasados asoló a la capital se calculan en quince millones de dólares.

La situación es sumamente comprometida pues la escasez de agua y la falta de alimentos ha comenzado a notarse así como también la falta de medicamentos llegando a carecerse de los más indispensables.

La ciudad presenta un aspecto desolador. Por doquier no se ven más que edificios destruidos. Las cañerías de la conducción de aguas han quedado destruidas careciéndose del indispensable líquido que se filtra en los escombros.

Las fábricas de luz eléctrica han quedado destruidas y la ciudad se halla completamente a oscuras.

Los comercios y Bancos se hallan cerrados.

El presidente de la República señor Trujillo recorre personalmente las calles de la ciudad y personalmente ha hecho el cálculo de los muertos que pasan de ochocientos.

Nueva York.—El departamento de Marina ha ordenado a un buque lanzaminas salga inmediatamente para Santo Domingo. El barco lleva víveres y medicamentos suficientes para atender a los habitantes.

Angustiosa situación. Washington.—Según informes recibidos de Puerto Rico la catástrofe ha producido mil muertos y hay más de dos mil personas heridas.

Cuatro mil setecientas casas han quedado destruidas y se hallan sin albergue más de treinta mil personas.

Muchas personas se han refu-

giado en las iglesias y edificios públicos que se hallan todavía en pie.

Existen muchas familias que carecen hasta de vestidos con que cubrirse.

El hambre ha empezado a dejar sentir sus efectos.

Como la ciudad está completamente aislada del resto de la República, porque las aguas de los ríos desbordados han invadido sus alrededores en una gran extensión de terreno, la situación es sumamente angustiosa.

El regreso lo emprenderán hoy.

En Loiville se proponen pernoctar.

El coronel norteamericano que ofreció el premio de 25.000 dólares para el primer aviador que realizara el vuelo París-Nueva York, se encuentra en Londres, y ha manifestado que lo hará efectivo en dicha capital o en la que los aviadores deseen.

Estos marcharán de Nueva York a Washington, donde serán recibidos por Hoover en la Casa Blanca.

Magníficos pendientes de brillantes Joyería Galán Platería, 86. MURCIA

El que se vende a granel y en botellas es falsificado.

SUCESOS

Incendio intencionado

Los guardias civiles del puesto de Montegudo, Manuel López Sánchez y Ricardo Gómez Pardo, detuvieron ayer a los vecinos del Esparragal Miguel Morales Martínez, Joaquín Maizquez, Antonio Hernández y Pedro Moreno, que pegaron fuego a una pajera donde había almacenados ochenta quintales de alfalfa y a una cuadra donde existían sesenta zarzos de caña, todo propiedad de don Juan de la Cierva y Peñafiel.

El valor de la destruido por el fuego se calcula en unas dos mil pesetas.

Los detenidos han ingresado en la cárcel a disposición del Juzgado de la Catedral.

Caballería arrollada

En el cruce de las calles de La Cruz y Mayor de Espinardo, el carro agrícola número 159, propiedad del vecino de Cuesta de Piñero, Manuel Hernández Jordá, fué arrollado por el automóvil de la matrícula de Alicante número 4576, propiedad del vecino de Archena, Antonio Ríos López.

La yegua que tiraba del carro sufrió la rotura del brazo izquierdo por su parte superior y lesiones en diversas partes del cuerpo, quedando inútil para el trabajo.

Del hecho se ha dado cuenta al juzgado.

De la cárcel Modelo ha sido trasladado a Paris el autor de una estafa de diez millones

Madrid.—Procedente de Marruecos ha llegado a Madrid Laureano Carlos Villanueva que había sido reclamado por las autoridades francesas como autor de una estafa de diez millones.

El detenido, que prestaba servicio en el Terceiro, ingresó en la celda número 501 de donde fué sacado más tarde, para emprender el viaje a Paris, donde será entregado a las autoridades que lo tenían reclamado.

Madrid.—Procedente de Marruecos ha llegado a Madrid Laureano Carlos Villanueva que había sido reclamado por las autoridades francesas como autor de una estafa de diez millones.

El detenido, que prestaba servicio en el Terceiro, ingresó en la celda número 501 de donde fué sacado más tarde, para emprender el viaje a Paris, donde será entregado a las autoridades que lo tenían reclamado.

Madrid.—Procedente de Marruecos ha llegado a Madrid Laureano Carlos Villanueva que había sido reclamado por las autoridades francesas como autor de una estafa de diez millones.

El detenido, que prestaba servicio en el Terceiro, ingresó en la celda número 501 de donde fué sacado más tarde, para emprender el viaje a Paris, donde será entregado a las autoridades que lo tenían reclamado.

FINANCIERAS

BOLSA

Cotización del día 5. Amortizable 5 1/2, 92'20. Amortizable 4 1/2, 00'00. Interior, 4 por 100, 72'15. Banco de España, 000'00. Tabacos, 232'50. Francos franceses, 37'30. Libras, 46'10. Dólares, 9'46. Liras, 49'65. Francos suizos, 184'10.

Los sucesos de Buenos Aires

El presidente don Hipólito Irigoyen hace entrega de los poderes

Nueva York.—El Gobierno se ha reunido en la residencia del presidente Irigoyen presentándole la dimisión colectiva e invitándole a dimitir.

La situación tiende a agravarse. Se han producido varias manifestaciones, habiéndose agravado extraordinariamente la situación.

Un grupo de estudiantes y paisanos compuesto por más de tres mil personas ha tenido choques con la policía. El grupo recorrió las calles pidiendo a gritos la dimisión de Irigoyen.

En uno de estos choques han resultado dos muertos y veintinueve heridos.

Entrega de poderes. Nueva York.—Informes recibidos de Buenos Aires confirman que el presidente Irigoyen ha hecho entrega de los poderes al vicepresidente de la República.

Suscribase a EL LIBERAL 2 pesetas al mes

CARTAGENA

¿Qué pasa en el Ayuntamiento?

En el orden del día para el Pleno Municipal del 31 del próximo pasado agosto, figuraba una transferencia de crédito que se juzga urgente para normalizar la gestión administrativa del Ayuntamiento; transferencia que no pudo ser aprobada por no concurrir el número de concejales que para sancionarla determina el Estatuto Municipal.

Por dicha causa, hubo de ser citada otra vez el Pleno para el día primero de septiembre y no llegó a reunirse por asistir solamente once concejales de los cuarenta y nueve que forman la Corporación, y en vista de ello, citóse nuevamente para el miércoles día 3 y tampoco pudo celebrarse sesión por asistir únicamente 16 señores municipales.

El alcalde, visiblemente disgustado, ha dicho que volverá a citarse y nosotros preguntamos: ¿qué pasa en el Ayuntamiento?, ¿qué pasa entre los señores concejales? ¿Será curioso saberlo!

Impresión de un servicio de automóviles. El nuevo servicio de automóviles de La Unión a Cartagena, establecido por la empresa Santiago, ha producido en el pueblo magnífica impresión y con tal motivo son muchísimas las felicitaciones que sus componentes, entre ellos nuestro querido amigo don Julio Sáez, están recibiendo.

Verdaderamente, que tanto las atenciones que la empresa tiene con el público como las excelencias del servicio, tenían que producir ese estado de opinión y cristalizar en aplausos y en un crecido número de viajeros todos los días.

El pueblo es mayor de edad y lo mismo en este que en otros aspectos está dispuesto a ser amigo de aquello que le conviene, de aquello que le agrada... Y lo que no es de su agrado lo detesta.

Estos automóviles amplios, lujosos, ventilados, bellos y la exquisitez y corrección del personal al servicio de la empresa, no podían producir más que halagüeña impresión. Lo celebramos. Y vaya nues-

Sucesos

En la calle de la Caridad, promovieron ayer un formidable escándalo acompañado de su correspondiente riña María Jódar Ortega, de 24 años con domicilio en la calle de la Concepción 99 bajo, la madre de esta, y el individuo Esteban Solano Espin, de 26 años.

El guardia municipal Céspedes, condujo a los escandalosos a la Comisaría.

En la calle de la Aurora rieron y escandalizaron Juana Gómez Barranco, de 30 años. (a) «La Gitana» y Ambrosia Gómez Ballester, (a) «La Huertanita».

Desde hace mucho tiempo ambas individuos tenían resentimientos y al encontrarse ayer se dieron varias bofetadas de esas que deben figurar en la Historia.

Una pareja de guardias de Seguridad las acompañó al Hospital y luego a la Comisaría.

Varias noticias

Con toda felicidad ha dado a luz un precioso niño la distinguida esposa de nuestro buen amigo don Juan Andujar de las Dablas.

Nuestra enhorabuena a los dichosos padres.

Se encuentra enferma la distinguida esposa del comandante de Infantería de Marina don Andrés Sánchez Ocaña. Hacemos votos por una rápida y completa mejoría.

Llegó de Valencia, el escribiente de Oficinas Militares y querido amigo nuestro don Cándido Pastor García. Bienvenido.—C.

PURGANTE "RU" PREPARADO CON RQUISIMO CHOCOLATE

Purgante ideal para todos y EL MEJOR PARA NIÑOS, porque LO TOMAN COMO UNA GOLOSINA. Sólo cuesta un real.

De venta: Farmacias, J. Ruiz e Iquier, Pedro Hernandez, Doctor López Giménez.

INGENIEROS DE CAMINOS INDUSTRIALES ACADEMIA KRAHE MAY INTERNADO MORETO 7 MADRID

GARCIA SANCHIZ Dará los días 7 y 8 del corriente mes en el TEATRO ROMEA sus famosas CHARLAS DEL ZEPPELIN